

孩子不动也流汗？固表止汗这几个方管用

文/图 羊城晚报记者 陈映平



近来天气闷热不堪，人们动不动就会出汗。但儿童身体各个机能尚处在发育功能，且体质较为特殊、敏感，自汗、盗汗较为多见。广东省人民医院中医科副主任医师林举择介绍，自汗是指不因疲劳，或无明显诱因而时时汗出，动则加重，多因阳虚不固，还常伴有畏寒肢冷、精神不振、消化不好等症状；盗汗指的是入睡后汗出异常，醒后汗泄即止，多由于阴虚火旺引起的，还常伴有低热或潮热，五心烦热，颧红等症状。所以固表止汗、益气补虚和清虚热是儿童日常保健汤水的主要方向。

林举择介绍，如果孩子自汗多，应调补肺脾，多用一些具有健脾益气功效的食材，如黄芪、芡实、淮山、浮小麦等；若是盗汗为主的话，可以滋阴降火为治法，多用具有养阴清热功效的食材，如麦冬、北沙参、地骨皮等。儿童的汗证往往虚症多见，所以可以有针对性地搭配一些具有健脾胃、益气血、补肺肾作用的常用汤料食材，如牛肉、泥鳅、羊肚、黄鳝、乳鸽等。

产后3-6个月是减肥瘦身的黄金期

文/羊城晚报记者 余燕红 通讯员 白恬

哺乳2年，体重飙升，腰似水桶，产后发胖让辣妈小蔓陷入焦虑。小蔓参加了广州医科大学附属第三医院体重管理门诊，不吃药不打针3个月科学干预和营养指导体重减掉16斤，腰围足足减了21厘米，她是怎么做到的？听听该院临床营养科主管曾青山解释。

减重核心：低碳水、高蛋白
产后走形的身材成为妈妈们的“心头痛”，但出于哺乳的考虑，很多妈妈不敢减重；带娃的辛苦让她们无暇运动。俗话说“三分练，七分吃”，“怎么吃”对减重非常关键。

在小蔓的案例中，医生开出的减重方案要求不吃米饭、面条、粥等任何淀粉类的食物，而肉类不仅可以吃反而要多吃。对此，曾青山解释，这其实就是“低碳水、高蛋白”的饮食模式，其核心就是“戒糖”。

碳水化合物为我们的身体提供能量，很多人肥胖的原因在于摄入过多的碳水化合物，而当身体消耗不了时，就转变成多余的脂肪囤积在体

方一 糯稻根淮山煲泥鳅汤(2-3人份)

[材料]糯米根15克，淮山、芡实各30克，泥鳅300克、生姜3片。
[做法]泥鳅洗净，开水烫去黏液，之后下油锅稍煎至微黄；所有材料共入瓦煲，加入清水1500毫升左右(约6碗水分量)，先用武火滚沸，之后改文火慢熬1小时左右；调入适量食盐便可温服。
[功效]固表止汗，健脾益胃。

方二 牛肉芪麦汤(2-3人份)

[材料]鲜牛肉250克，黄芪、浮小麦各20克，红枣6颗，生姜2片。
[做法]牛肉洗净，切片；红枣去核；各药材一起放入汤料纱布袋中；所有材料共入瓦煲内，加入清水1500毫升左右(约6碗水分量)先武火煮沸，之后再改文火慢熬2小时；调入适量食盐便可温服。
[功效]益气固表，止汗补虚。

阶段新陈代谢高、生活习惯尚未定型，将由碳水化合物供给能量，转变为由脂肪供给能量；在减重期间限制碳水化合物的摄入，以调动身体已有的脂肪供给能量，达到消耗多余脂肪的目的。

而减重不能以牺牲肌肉蛋白含量为代价，肉类里有大量的蛋白质，高蛋白饮食能增加体内蛋白和肌肉，有利于去除多余的水分(浮肿)。这也就是为什么不仅不能不吃肉，反而要多吃肉的原因。

产后3-6个月：减重黄金期

虽然产后减重有必要，但曾青山表示，哺乳期的妈妈不建议减重。“有一些哺乳期女性对饮食的敏感度较高，如果调整饮食，容易出现乳汁分泌不足的现象，所以一般不建议哺乳期减重。”

她称，产后减重可设定6-8个月恢复原来体重，不必在一开始设定太高目标，合理可行的计划更有助于减重成功。饮食上，吃高营养、适当热量、低血糖指数的食物；运动方面，建议有氧运动计划，从每天10分钟开始，逐渐增加到每天至少30分钟。母乳喂养的女性每周减重不宜超过0.5公斤，热量摄取不得低于1800大卡。减重期间，建议每天记录体重，进行体重管理。



害怕患慢阻肺？不用担心！慢阻肺可预防可治疗

文/羊城晚报记者 张华 通讯员 灵草 宋莉萍
图/受访者提供 制图/莎莎

诊室案例

林教授详细询问了陈伯气喘发生的过程，平时的咳嗽咳痰情况，得知他吸了三十多年的烟。于是就给陈伯开出了肺功能检查，最后诊断为慢性阻塞性肺病。

另外，林琳教授还给陈伯开了吸入的平喘类西药，同时用中药给予调补肺肾、化痰平喘的治疗。一个疗程后，陈伯的气喘与咳痰症状明显减轻。林教授告诉陈伯，不用担心，采取中西医结合的方式坚持治疗，慢阻肺是可以控制住的。

什么是慢性阻塞性肺病

慢性阻塞性肺病（简称慢阻肺）是一种可以预防和治疗的常见肺部疾病，主要包括慢性支气管炎和肺气肿两种，主要的症状表现为慢性咳嗽与咳痰、呼吸困难、气短、喘息和胸闷。如果久拖不治疗，还会引发一些严重的并发症，例如肺部纤维化、心血管系统疾病、肺部感染、肺癌、静脉血栓栓塞等。因此，林琳教授提醒，当有咳嗽、咳痰、气喘等症状时，要及时识别是否是慢阻肺，早日去医院进行检查与治疗，防止病情发展越发加重。

如何预防这类疾病呢

慢阻肺的危险因素主要包括吸烟及被动吸烟（包括二手烟与三手烟）、

陈伯今年55岁，为家庭辛苦操劳了大半辈子，现在儿女都工作了，他终于可以放松享受一下了。但是他近几个月发现自己做事很费劲，很容易就气喘吁吁了，不能再像以前一样干

肺部感染类疾病以及在污染气体与粉尘较多的环境里工作或生活，这些危险因素都会增加患慢阻肺的风险。临幊上发现，35岁以上伴有吸烟史或长期呼吸道疾病史或工作生活粉尘接触史等属于高危人群，更应引起注意，多加预防与改善。

对于慢阻肺而言，预防比治疗更重要！而最好的方式首先就是戒烟；其次要是早发现早治疗。咳嗽两周后仍然不愈，就必须到医院进行检查治疗，以免加重呼吸道的受损程度。努力做到规律生活，清淡饮食，绿色装修，多喝水，勤开窗通风，增强体育锻炼提高抵抗力。三要尽量远离环境污染，避免在化学燃料及粉尘多的地方生活或工作，减少环境的刺激。

慢阻肺如何诊断治疗呢？

肺功能检查是诊断慢阻肺的金标准，因此诊断慢阻肺一定要进行肺功能的检查。除此之外，还需要拍胸部的X线及血气分析等。林琳教授认为，慢阻肺包括轻度、中度及重度，治疗方案也会根据个人情况进行相应调整。轻度患者只需气促的时候临时用些平喘剂，而中、重度患者可长期吸入一种或多种长效的支气管扩张剂，如噻托溴铵、福莫特罗等药物，如果能显著改善症状和肺功能可应用吸入糖皮质激素；对于加重者，可

重活了，连走几层楼梯都喘得厉害。陈伯很奇怪，自己一向身强体壮的，不知道是什么原因突然变成了这样，于是在儿女陪同下来到广东省中医院找到林琳教授诊治。

接种流感疫苗、口服免疫调节剂等，再结合中医中药对症治疗及针灸、推拿等传统疗法的辅助。

当然，患者还可进行家庭氧疗，每日在家吸氧；重度患者可以进行肺康复锻炼运动（包括缩唇呼吸、腹式呼吸锻炼、呼吸体操、太极拳、八段锦、上肢有氧训练、固定骑车训练等）。林琳教授还指出，即便是稳定的慢阻肺患者，也应定期到门诊作常规的肺功能检查，若出现咳嗽、咳痰、气喘等症状加重时，应及时就诊，切莫忍耐或自己随意增大用药剂量。

需要指出的是，确诊慢阻肺后，患者的居所要保持空气流通，避免吸烟和环境有严重空气污染。在日常饮食中要注意营养均衡、平衡膳食，多补充蛋白质和维生素，可食用一些肉类及高蛋白食物。辛辣油腻等刺激性食物少吃或不吃。同时，保持乐观、豁达的心态对于治疗也有着事半功倍的效果。

TIPS :

慢阻肺并不可怕，可以预防也可以治疗。采取中西医结合的方式，慢阻肺的症状是可以控制得很好的，因此不需要讳疾忌医，如果有相应症状一定要去正规医院进行检查与治疗，早日治疗效果会更好！

上承三百五十七年南药历史 下启现代化时尚中药新篇章 中一药业：经典名方再开发 勇做中药“弄潮儿”



岭南中药流派源远流长。提起岭南中药老字号发展的“活化石”，首推有着三百五十七年历史的广州白云山中一药业。从1662年创立至今，中一药业风雨兼程，横跨五个世纪，期间更合并46间药店（厂），既保留了大南药的精髓与底蕴，又在创新中不断拓展经典名方的应用实践。

时至今日，人们提起中一药业，最津津乐道的，莫过于其以滋肾育胎丸等为代表的强势产品雁阵。嘘寒问暖，始终如一，随着二孩政策全面开放，滋肾育胎丸成为社会新晋的“时尚中药”，站在新的起点上，中一药业董事长张春波踌躇满志，希冀带领企业继续用先进的科研技术、流行的市场推广模式，打造更多当下普罗大众最需要的健康产品，让老字号品牌永葆生命力。

文/陈泽云 李涵沁



组织大型滋肾育胎健康操千人瑜伽获吉尼斯世界纪录

整合，成为广州白云山中一药业改制前的广州中药一厂，并于2001年合并众胜药厂。

2002年，中药一厂迎来股份改制，更名为“广州中一药业有限公司”，此后又加冠“白云山”品牌形成现名，坐拥“白云山”和“中一”两大中国驰名商标。

在这个漫长的历史演变中，中一药业不仅继承了上述众多传统名药，还形成了6大剂型130多个品种的产品系列，其中独家品种21个，拥有发明专利35项，堪称是传统岭南中医药的集大成者和创新者。

1956年，在国家公私合营的倡导下，以保滋堂为首的8家私营厂合并成立公私合营保滋堂联合制药厂；以迁善堂、橘花仙馆为主体的7家私营厂合并组成公私合营迁善堂联合制药厂；以马百良为首的10家药厂组成了公私合营马良联合制药厂。

后来这三家公私合营的联合制药厂陆续合并其他私营厂，扩大规模。在上世纪七十年代，为适应当时形势需要，这些药厂再次进行

“送子观音”造名方

中一药业旗下有众多令人交

口称赞的利民良药，而这其中最负盛名的便是对症于不孕不育的“滋肾育胎丸”。滋肾育胎丸的诞生，则是古老中医智慧和循证医学结合的现代医药研制模式带来的“时尚产物”。

提起滋肾育胎丸，就必须谈到新中国第一位中医教授罗元恺。据张春波介绍，“送子观音”罗元恺是中医妇科学科的奠基人和一代学科带头人，他从清代名医张锡纯的古方“寿胎丸”基础上进行改良，研制出具有调经、助孕、安胎三重功效的良方，命名为“滋肾育胎丸”。而为了能借助成熟的药物商业体系让该名方造福更多的患者，罗元恺教授把毕生心血“滋肾育胎丸”献给了广州白云山中一药业，从那时起，中一药业便和“滋肾育胎丸”紧密联系在了一起。

1982年，中一药业开始研制滋肾育胎丸并用于临床验证、药理试验，1983年1月罗元恺教授参加滋肾育胎丸技术鉴定会。在罗教授团队与中一药业合力推动下，滋肾育胎丸终于在1983年成功上市。

滋肾育胎丸上市前就与广州中医院附属医院、广东省中医院、广州市妇幼保健院等开展了临

床试验，安胎率高达94.35%，并开展了药理实验，发现具有显著的促进卵巢黄体形成和子宫内膜分泌的作用，1984年获得了卫生部科技成果乙等奖，2012年入选《中医妇科学》、《中医妇科常见病诊疗指南》中流产、不孕症等推荐用药。“正是通过一系列临床试验验证，滋肾育胎丸得以获得消费者高度认可，进而迅速打开市场。”张春波指出。

滋肾育胎丸从2017年开始年销量已经突破2亿元，自上市三十多年来，造福千万家庭，诞生了数以万计的“滋肾宝宝”。就在滋肾育胎丸档案室里，许多受益于“滋肾育胎丸”的患者感谢来信安静地陈列在柜中——这些曾经渴望拥有自己的骨肉却苦于顽疾不得解的人们在服用“滋肾育胎丸”后，成功受孕并把一个个活泼健康的小生命带到了这个世界上——信件上的字体或俊或拙，却都无一例外地述说着内心的感激与喜悦，随信附赠的孩子照片或许会随着时光的流逝逐渐泛黄，但那份激动的心情从不会因为年代久远而失去力量与光泽。

诸多来信中，一位宗女士的来信格外令人难忘：在来信中，她娓娓道来自己昔日六次孕早流产的痛苦经历，四处求医皆无果，机缘巧合下得知了滋肾育胎丸，服用后成功孕育并生下了一名健康的男婴。

这些发自肺腑的感激，也进一步证明了滋肾育胎丸的功效强大。当前，滋肾不仅在妇产科领域已成为安胎助孕一线用药，而且在国际生殖领域已成为中成药的领军品牌，有望提早完成集团“六亿元工程”目标。

打造“时尚中药”做中药现代化弄潮儿

作为老牌名药，滋肾育胎丸主要功效繁多，目前主要应用于习惯性流产、先兆流产病人的治疗；根据中医药异病同治的理论，滋肾育胎丸还可用于治疗月经不调、不孕



来自滋肾家庭的感谢信

等疾病。

张春波指出，如果能得到适应当下发展规律的二次助推——科研和营销双创新，滋肾育胎丸的影响力将进一步扩大，也就能够造福更多大众。

基于此，中一药业与罗元恺教授之女罗颂平教授达成合作：岭南罗氏妇科流派传承工作室和广州白云山中一药业有限公司于2014年联合成立罗元恺滋肾育胎丸中青年科研基金，并设立罗元恺滋肾育胎丸中青年科研基金管理委员会负责实施与管理基金项目。

该基金的设立极大鼓舞了临床医生研究滋肾育胎丸的积极性。在全国11所院校的16位专家支持下，项目内容涉及流产、不孕症、辅助生殖等领域的临床疗效与基础研究。

滋肾育胎丸在“体外授精—胚胎移植”(IVF-ET)治疗中应用的临床研究采用了前瞻性多中心随



启动“罗元恺滋肾育胎丸中青年科研基金”

三百五十七年传承 “大南药”底蕴

走进中一药业位于云浦新厂区的博物馆，历史感伴随着中药的古韵古香扑面而来。保滋堂生产的“保婴丹”，橘花仙馆的“安宫牛黄丸”，集兰堂的“三蛇胆川贝末”……这些岭南名优中药在中一药业璀璨汇聚。

可以说，中一药业的成长历程，浓缩了中成药发展跌宕起伏的历史画卷，亦是华南中成药发展史的一个缩影。中一药业中药生产历史最早可追溯到成立于1662年的黄中璜药店，350多年的时光荏



中山大学孙逸仙纪念医院 杨冬梓教授在美国生殖年会上揭晓滋肾育胎丸循证医学研究中期结果